

蘇俄動態述評

·心一·

尤其是擴展農村之電話與無線電網。電話站工作能力將增加一〇%，其中農村將增加一二%。電視傳播站將增為二八五個，全國七〇%以上人口之地區將可收看電視。

(四) 基本建設

基本建設總投資將為八六三億盧布，增加七點二%，其中國家撥付之基本建設投資將為七三六億盧布，增加六點五%。國家撥付之基本建設投資中，將有三四五億盧布用於工業，一三〇億盧布用於農業。

(五) 加速東部開發

東部地區（西伯利亞、遠東區、哈薩克及中亞細亞）之石油產量將增加二七%，煤氣將增產一二%。鋁將增產一%，礬土將增產五〇%，銅將增產一二%，生鐵將增產二四%，苛性鈉將增產二八%。

(六) 對外貿易

對外貿易將增加七%，與共產國家，尤其是經濟互助委員會國家之貿易，將仍居首位。對新興國家之輸出，仍將以機器及設備為主；由新興國家輸入之物資，仍將係原料、食品及其他土產。

一九七一年係蘇俄新五年計劃第一年，其工業生產增長六點九%之計劃，將可完成。巴伊巴科夫十二月八日向蘇俄最高蘇維埃會議報告，一九七〇年工業生產增長率初步估計為八%。如一九七一年之工業生產僅能照計劃完成，則其成長率將低於一九七〇年。

(三) 運輸與交通

各種運輸工具之貨運量將增加五點三%，其中鐵路貨運量增加三點六%，汽車貨運量增加七點九%，海上貨運量增加七點四%，管道貨運量增加一三%。

各種運輸工具之客運量將增加七%，其中航空客運量將增加一一點五%。

交通方面，將特別加強電話與無線電之建設，化學與石油化學工業將增加八點七%，其中化

(一) 工業
工業生產將比一九七〇年增加六點九%，其中生產工具生產將增加六點七%，消費品生產將增加七點四%。主要工業部門之生產計劃為：
電力七九〇〇億度，將增加七點三%。農業生產用電將增加一二點五%，農村家庭用電將增加一五%。

石油三七一百萬噸；煤氣二一一〇億立方公尺；煤六三三百萬噸。在燃料生產方面，石油與煤氣仍比煤優先。

鋼一二〇百萬噸；鋼材八三點五百萬噸。有色金屬將增加六%，其中鋁將增加六%，銅將增加七%，鋅將增加一二%，鉛、鎂等亦將增加。

化學與石油化學工業將增加八點七%，其中化

一九七一年之電視發展計劃如能實現，蘇俄仍將有約三分之一人口地區無電視。

蘇俄

一九七一年預算

日在蘇俄最高蘇維埃會議報告一九七一年國家預算，摘要如下：

一九七一年蘇俄預算摘要（單位：億盧布。官價○點九盧布值一美元）：

項 目	金 額	佔總數%	備 註
總收入	一六〇八	一〇〇	
總支出	一六〇六	一〇〇	
國民經濟支出	七七〇	四七·九	加各企業籌資金及銀行貸款，國民經濟支出共一五四九億盧布。
社會與文化設施	五八四	三六·四	
其中：			
教育、科學、文化	二五八		
衛生與體育	九三		
社會保險與社會保障	二三三		
國防經費	一七九		
行政費	一六·九		
其他支出	五六·一	三·五	

蘇俄一九七一年預算總支出比上年增加五點四%。國民經濟總支出增加一三點二%。社會與文化

設施增加四點三%，其中衛生與體育經費僅增加一億盧布。國防經費一七九億盧布，與上年相同，係配合其偽裝和平宣傳之一種手段（蘇俄已在聯合國分送其預算節要），其實蘇俄國防開支預算除在「國防經費」項目列出數字外，並分別隱藏於預算之其他各項目中。

十二月八日蘇俄最高蘇維埃會議報告一九七一年國家預算，摘要如下：

乙 對外活動

俄 總 記 對 政 策

俄
總書記布里茲涅夫

十一月二十九日在亞美尼亞共和國成立五十週年紀念會發表冗長之演說，茲將其關於對外政策部分摘要如下：

(一) 蘇俄對反對帝國主義侵略之國家與人民給予政治、經濟及其他之援助。

(二) 越南人民得蘇俄及其他共產國家之支助，擊敗美國之侵略計劃。美國支援其傀儡以便控制南越之圖謀，亦將失敗。「侵略者仍未放下屠刀。人民自由與獨立之敵人並未變為羔羊與仙女。」最近美國轟炸北越，即為明證。帝國主義在越南，在幾內亞及其他地區對解放運動之暴行，嚴重危害世界人民與和平。結束越南戰爭之唯一途徑，係美國停止軍事干涉，撤退侵略軍隊及予越南人民自決，此係南越臨時革命政府及北越所提建議之原則，蘇俄完全支持此項建議。越南人民必定勝利，蘇俄將予以支助。

(三) 中東地區之侵略者，日益孤立，聯合國大會十一月四日之決議明白規定以色列軍隊應撤出阿

拉伯領土。聯合國安理會關於解決中東糾紛之決議，必須全部執行。

(四) 歐洲局勢已有顯著好轉。法國總統龐比杜不久之前訪問蘇俄，乃一重大事件，龐比杜訪俄時俄法兩國聯合發表之文件，對國際局勢有積極影響。華沙條約國建議舉行全歐會議，應力促其實現。

以上布里茲涅夫對目前重大國際問題之主張，並無新意見，僅係重申蘇俄一向之政策，藉以加強反美運動及擴大其偽裝和平攻勢。由此更足證明蘇俄之政策絕非致力於世界和平，而係製造世界禍亂，以謀從中取利。

十二月初在東柏林舉行之華沙條約國政治協商委員會會議所發表之關於越南問題、中東問題及歐洲問題各項聲明，完全強調上列蘇俄之主張。

此次會議有蘇俄、東德、捷克、波蘭、匈牙利、羅馬尼亞及保加利亞七國代表團出席，各國代表團均由共黨頭子率領，團員包括政府首腦、外交部長及主管國際事務之黨中央書記。

俄 埃 最 近 關 係

阿聯
黨政代表團邀請，

由副總統沙比里率領於十二月二十一至二十七日訪問蘇俄，與俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金及其他要員會談。阿聯國防部長及外交部長隨行。

雙方發表之聯合公報摘要如下：

(一) 雙方對發展兩國之經濟與貿易問題，已達成新協議，將簽訂經濟與貿易合作長期協定。

(二) 阿聯將與所有阿拉伯國家盡力收復被以色列佔領之阿拉伯領土。

(三)蘇俄支持阿聯對經濟建設與保衛國家獨立之努力。蘇俄將繼續支援阿拉伯人民爭取解放被佔領地區之鬥爭。

(四)雙方認為以色列之侵略行動，係由於美國爲首之帝國主義世界之支持。

(五)雙方堅信，解決中東問題之道，乃在執行安理會一九六七年十一月二十二日之決議，以色列軍隊撤出阿拉伯領土，及實現聯合國之決議，承認阿拉伯巴勒斯坦人民之合法權利。

(二)阿聯代表團強調，華沙條約國政治協商委員會最近在東柏林會議所發表關於中東問題之聲明，係對阿拉伯國家反對以色列侵略與反對帝國主義鬥爭之最大支持。

蘇俄與阿聯一九六九年之貿易額合四億六千萬美元，居蘇俄與新興國家貿易之首位。

亞洲家活動
亞國之動
拉利敘加
月中，敘利亞國防部長兼空軍總司令海費斯阿塞特推翻政府，自任總理兼國防部長並兼敘利亞阿拉伯社會主義復興黨執行委員會主席。其新政府之二十六名閣員中有共黨黨員二人。阿塞特就職後，即率代表團訪問開羅，並在開羅宣布敘利亞加入阿聯、利比亞與蘇丹三國十一月初成立之聯邦。

蘇俄「真理報」、「消息報」及莫斯科廣播電台以英語及阿拉伯語稱讚敘利亞加入上述聯邦，係擴大阿拉伯國家同盟與加強對抗以色列力量之重大政治事件。

日本——由蘇俄宣傳機構繼續攻擊日本要求蘇俄交還北部領土運動，俄日關係近數月來日趨冷淡。日本曾於一九七〇年七月向蘇俄提出關於日本在北太平洋蘇俄治理之島嶼附近海面捕魚計劃，並要求與蘇俄談判，蘇俄同意於十一月二十三日舉行會談。十一月中，蘇俄突然通知日本，謂最高蘇維埃將於十二月八—十五日舉行會議，其漁業部長（談判之俄方首席代表）公務甚忙，俄日捕魚問題談判改期舉行。莫斯科廣播電台十一月十九日以日語向日本廣播，指日本有人顯然企圖將捕魚問題與北部領土問題聯繫，實不利於俄日談判。由此可知，蘇俄延期與日本談判捕魚問題，當係不滿日本朝野之收回北部領土運動。

(二)伊朗—伊朗王后應蘇俄最高蘇維埃主席團及蘇俄對外友好協會之邀，於十二月初訪俄十日，俄最高蘇維埃主席包戈尼曾設宴款待。伊朗王后之訪問，必然增進俄伊之友好關係。

(一)日本——由蘇俄宣傳機構繼續攻擊日本要求蘇俄交還北部領土運動，俄日關係近數月來日趨冷淡。日本曾於一九七〇年七月向蘇俄提出關於日本在北太平洋蘇俄治理之島嶼附近海面捕魚計劃，並要求與蘇俄談判，蘇俄同意於十一月二十三日舉行會談。十一月中，蘇俄突然通知日本，謂最高蘇維埃將於十二月八—十五日舉行會議，其漁業部長（談判之俄方首席代表）公務甚忙，俄日捕魚問題談判改期舉行。莫斯科廣播電台十一月十九日以日語向日本廣播，指日本有人顯然企圖將捕魚問題與北部領土問題聯繫，實不利於俄日談判。由此可知，蘇俄延期與日本談判捕魚問題，當係不滿日本朝野之收回北部領土運動。